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Sia data wna circonferenza di centro O e raggio r, e sul piano di que-
sta sia dato un punto P tale che OP =ry32. Si conducano per P una tangen-
te, e sia C il punto di contatlo, e una segante e siano A e B le sue intersezio-
ni con la crf.. Dire come deve essere condotia la segante affinché Uarea del
triangolo ABC sia massima.

E’ evidentemente CPO=456°e PC' =1r; onde se & APC = O, sara

APO = o — 45°. Per il teorema del coseno, applicato al triangolo

AOP, se si indica con x il segmento AP, si ha:

r? = x2 4 2r? — 2rx}2 cos (& — 45°)
onde
x? — 2rx}2 cos (& — 45°) 4 r2 = (),
da cui
x-=1}2 cos(u - 456°)+ J 2r2cos?(.— 45)—r2=
= r} 2jcos (®—45°) +rycos 200 —90°) =
—=r})2cos (q — 45°)7i— I Vsen 2, -
Per 0° <<u < 90°, le due soluzioni

sono reali positive; una fornisce la misura di AP, e l'altra la mi-
sura di BP, quindi:
AB = AP — BP = QI‘VSQDQ(,L._

St ha 1n definitiva :

S (ABC) == S(APC) — S (BPC) = % AP.PC sena _% PB.P€seno =
= % CP (AP — BP)sen a.=r2sen ( }sen 2L .

L’area di ABC & dunque una funzione di 0, ed essa & mas-
sima o minima pel valori di ¢ che rendono massima o minima
I’espressione

y = sen O Ysen2a,
cloe pei valori di ¢ che annullano la derivata prima di y e at-
traverso 1 quali la y’ cambia di segno. Ora la derivata prima di y &



cos 2 0.
Vsen?(l

y' = senq, + cos @ Ysen2 0. =

__seng, cos 2 g - sen 20 cos % sen3d
Vsen2a Vsen?().

]

od uguagliata a zero da l'equazione
gen 3 *. —= 0,

le cui soluzioni sono fornite da 8¢ =h.180° con k intero relati-
vo qualsivoglia, e percio da 0 =h, 60°. Un valore di O & pero
accettabile se sodisfa alla condizione 0° < ¢ =< 90°, ed allora si
vede stbito che bisogna prendere h=1, e quindi ®=60°. Sic-
come y' cambia di segno attraverso il punto 0 =60°, passando
da 4+ a —, si conclude che y & massimo, e quindi lo & 3, per
o = 60°.

Il triangolo ABC di area massima si costruisce subito. Basta
disegnare le due crf. di raggio » aventi i centri in C e P. Se
H & lintersezione di tali crf. interna alla data, la retta PH 6 la
segante che interseca la crf- data nei p.ti A e B tali che ABC
sia di area massima. Infatti ’angolo 0= HPC & evidentemente
di 60°.



